
 

 
ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DA PREVIDÊNCIA SOCIAL EM MANAUS 

 
DATA: 28.08.2013 
HORA: 15h00 
LOCAL: Sala de Reuniões do Gabinete da Gerência-Executiva do INSS/AM 

 
I. PRESENÇAS/AUSÊNCIAS 

 
Presentes 
 
CONSELHEIROS : 

 
Representação do Governo 

 
Iracemo da Costa Coelho  (Titular)- Gerente Executivo do INSS 
Vitor Orsine Victoria (Titular)- Serviço de Benefícios do INSS 
Caio Leonardo do Vale Costa (Titular) - Procuradoria Federal Especializada 
(INSS) 

 
Representação dos Trabalhadores 

 
Marcilei Pinto da Silva (Titular)  Sindicato dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras Rurais do Careiro, Manaus e Iranduba 
Isabel Maria Bezerra Mota (Suplente) - Sindicato dos Empregados de 
Agentes Autônomos do comércio e Serviços do Estado do Amazonas 
  
Representação dos Aposentados e Pensionistas 

 
Roberto de Assis Rodrigues (Titular) 
João Henriques Ferreira Neto (Titular) 
 
Ausentes 

 
CONSELHEIROS : 
Representação do Governo Federal 

 
Leonardo Barbosa Frota (Titular) - Receita Federal do Brasil 
Leonardo Almada Costa (Suplente) - Receita Federal do Brasil 



 
Representação dos  Empregadores 

 
Frank do Carmo Souza (Titular) - FIEAM / Federação Das Indústrias do 
Estado do Amazonas. 
 
Robério Linhares Arruda (Suplente) – FIEAM –  Federação das Indústrias do 
Estado do Amazonas 
 
Adelmo de Souza Lopes de Mattos (Suplente) - FECOMERCIO-AM / 
Federação do Comércio no Estado do Amazonas). 
 
Renato Aguiar Dias (Titular) – FECOMÉRCIO- Federação do Comércio do 
Estado do Amazonas. 

 
Convidado : 

 
Valdemiro Oliveira Falcão -– Colônia de Pescadores do Careiro da Várzea 

 
II - ABERTURA 
 
O Conselheiro Presidente, Iracemo Coelho, deu início a 41ª Reunião 
Ordinária do CPS/Gexman dizendo que durante a abordagem do tema 
proposto para reunião mostraria uma apresentação feita  ao ministro da 
Previdencia  Social, Garibaldi Alves, que trata das obras do PEX no 
Amazonas. Segundo Iracemo, no Amazonas está praticamente tudo licitado, 
está havendo, no entanto, alguns problemas relacionados às empresas 
construtoras que seriam apresentados aos conselheiros.  

 
III - APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 
 
Dando sequência à reunião Iracemo Coelho consultou os conselheiros 
participantes da 40ª Reunião Ordinária se poderia considerar aprovada a Ata 
encaminhada previamente pela Secretaria do Conselho. A resposta foi 
afirmativa sendo, portanto aprovada a Ata, por unanimidade e sem qualquer 
retificação.   
 
IV - APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 
 
Na sequência o presidente submeteu aos conselheiros. A Ordem do Dia. 
 Aprovada a Ordem do Dia, a reunião prosseguiu com a apresentação do 
tema :  A Situação  do PEX no Amazonas. 
 
V - APRESENTAÇÃO DO TEMA 
 
Iniciando a apresentação o presidente do CPS explicou que o PEX prevê a 
construção de 18  agências para o Amazonas, sendo que duas   (Autazes e 



Presidente Figueiredo) já foram inauguradas e a   terceira, de Boca do Acre, 
será inaugurada no dia 20/09 com a presença do ministro da Previdência 
Social. O presidente prosseguiu apresentando a situação de cada Aps do 
PEX.  Aps São Gabriel – Obra entregue provisoriamente a mais de 90 dias. 
Falta equipamentos de informática e mobiliário (o que chegou ao município 
ficou inutilizado). Os equipamentos serão comprados por pregão que será 
concluído em novembro.  Para inaugurar uma agencia é necessário que uma 
comissão de recebimento ateste quando mobiliário e equipamentos estejam 
devidamente instalados. A previsão é  de que isso ocorra somente em  27 de 
dezembro de 2013. Disse que não vislumbra a inauguração dessa agência 
antes de março de 2014. Aps Santo Antonio do Iça – Obra em andamento, 
previsão para entrega provisória 27/09/2014. Falta equipamento de 
informática e mobiliário. Aps Iranduba - Obra paralisada, 95% concluída. 
Empresa com dificuldade financeira e não consegue finalizar a obra.  Disse 
que haveria reunião com os responsáveis pelas empresas construtoras na 
próxima quarta-feira (4/09) para avaliação de cada caso. A previsão de 
entrega seria novembro de 2013. Aps São Paulo de Olivença - Obra em 
atraso, a construtora está com dificuldades para concluir. A data prevista 
para conclusão é 27/04/2014. Aps Rio Preto da Eva – Obra em andamento, 
dentro do cronograma de conclusão. Falta equipamento de informática e 
mobiliário. A Previsão de conclusão é 14/03/2014. Aps Barcelos – Obra em 
andamento mas, em fase de definição do tipo de fundação que incidirá em 
aditivo de ampliação de prazo. Falta equipamento de informática e 
mobiliário. Previsão de conclusão é 23/06/2014. Aps Careiro Castanho -  
Obra em andamento, dentro do cronograma de execução. Falta 
equipamento de informática e mobiliário. Previsão de conclusão é 
14/03/2014. Aps Barreirinha – Obra em andamento, dentro do cronograma 
de execução. Falta equipamento e mobiliário. A Previsão de conclusão é 
30/11/2013. Aps Humaitá – Obra em andamento, tendendo a ser paralisada 
em virtude da capacidade financeira e técnica da empresa. Falta 
equipamento de informática e mobiliário. A previsão de conclusão é 
30/11/2013.  Aps Borba -     Obra em andamento, mas em ritmo lento. Falta 
equipamento e mobilário.    A previsão de conclusão é 30/08/2014.   Aps 
Manicoré e Nova Olinda do Norte – Em de licitação. Dependendo de 
recursos orçamentários. Aps Carauarí – Obra em andamento, dentro do 
cronograma de execução. Falta equipamento de informática e mobiliário. 
Previsão de conclusão é 30/05/2014. Aps Lábrea - Agência em 
funcionamento em prédio provisório cedido pela prefeitura. Projeto em 
andamento. Aps Careiro da Várzea - Em fase de licitação: dependendo de 
recursos orçamentários. Não houve doação do terreno ainda, mas o novo 
prefeito quer retomar as negociações. A situação é complicada porque a 
cidade alaga durante a enchente e uma das exigências do INSS é de que o 
terreno doado seja próximo do centro da cidade. Concluiu lembrando que 
das 18 agências previstas, apenas Careio da Várzea, Manicoré e Nova 
Olinda não estão em construção. Além dessas 18, está também prevista a 
construção da Aps Fonte Boa (proposta por emenda parlamentar).  Ao final 
serão 36 agências no Amazonas – aumentando consideravelmente a 
cobertura previdenciária no Estado. Pedindo a palavra o conselheiro Caio 
Leonardo do Vale Costa (Procuradoria Federal Especializada), solicitou que 
lhe fosse  encaminhada a relação e a situação atual de cada uma  das 18 



Aps previstas no PEX/Am. O presidente confirmou que enviaria por e-mail, 

ao final da reunião. Concluída a apresentação o conselheiro presidente 
colocou-se à disposição para questionamentos. Pedindo a palavra o 
conselheiro Marcilei Pinto da Silva (Sindicato dos Trabalhadores e 

Trabalhadoras Rurais do Careiro, Manaus e Iranduba), questionou a 
situação do Careiro da Várzea. Iracemo Coelho adiantou que os engenheiros 
do INSS irão no dia 6 de setembro, ao município  para conhecer 3 terrenos 
para ver se um deles  pode ser aprovado. Confirmou que o atual Prefeito tem 
demonstrado interesse em fazer a doação do terreno para a construção da 
Agência da Previdência naquele município. Ainda respondendo aos 
questionamentos, o conselheiro Iracemo explicou a existência de 4 padrões 
de agência, lembrando que as agências construídas no Amazonas são de 
padrão 4. Adiantou que a Gerência-Executiva do Amazonas está propondo 
estudo para a construção de uma agência flutuante, algo inédito no país. 
Informou que no dia 15 de setembro uma equipe de engenheiros da SRV 
estará em Manaus, ocasião em que avaliará a proposta, inclusive do ponto 
de vista da acessibilidade. Ainda com relação aos atrasos nas obras, o 
conselheiro Marciley propôs que o CPS/Gexman fizesse uma pressão junto 
a essas empresas com obras atrasadas. O conselheiro presidente disse que 
estavam previstas duas reuniões: uma com os responsáveis pela empresa 
construtora, a Procuradoria do INSS, engenheiros e o superintendente da 
SRV para tratar da questão de Iranduba e uma segunda com os 
representantes das construtoras que estão tocando as obras sem atraso. 
Concluindo o espaço dedicado aos questionamentos, o convidado Valdomiro 
Oliveira, pescador que participou da Reunião como ouvinte, alertou para a 
proliferação de pescadores que hoje já totaliza100 mil pescadores.  Só o 
Careiro tem 5 entidades representativas dos pescadores.  Agradecendo a 
oportunidade de poder participar de reunião CPS, Valdomiro Oliveira ficou de 
encaminhar ao Conselho um documento oficializando a sua preocupação e a 
necessidade de estar alerta a esta proliferação. O conselheiro Vitor 
complementou a abordagem do tema esclarecendo como é feita a análise de 
processo de concessão de um benefício ao pescador. Encerrados os 
questionamentos, a reunião prosseguiu com as comunicações breves. 

 
VI – COMUNICACÕES BREVES 

No espaço da reunião dedicado às comunicações breves o conselheiro 

presidente comunicou o recebimento do Ofício No 172/SPS/2013, da 

FETAGRI, informando os nomes de representantes daquela Federação para 

compor o CPS/Gexman. Explicou que pelo Regimento do CPS, no momento 

a composição está fechada, não tem como incluir novos membros. Após dar  

conhecimento aos conselheiros do teor do ofício, conselheiro Vitor Victória 

(INSS) pediu que se fizesse nova consulta ao Regimento do CPS. Ao final 

da discussão ficou definido que deveria ser feita consulta ao CNPS para 

melhor esclarecimento da questão, verificando, inclusive, se há previsão de 

rotatividade entre as entidades que integram o CPS. Encerrando o espaço 

destinado às comunicações breves, o conselheiro presidente formulou 



convite para que os demais conselheiros participassem de Videoconferência, 

dirigida especialmente aos conselheiros dos CPS da Região V, agendada 

para o dia 16 de setembro, às 8h00. 

VII– DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

Após haver apresentado as breves comunicações, Iracemo Coelho solicitou 

aos demais conselheiros que sugerissem o tema a ser abordado na 42ª  

Reunião Ordinária do CPS/AM. O tema escolhido, por unanimidade, foi 

PREVCidade. A próxima reunião do CPS foi agendada para o dia 30 de 

outubro de 2013. 

VII - ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar o conselheiro presidente agradeceu a presença 

de todos e declarou encerrada a 41ª Reunião do CPS da Gerência Executiva 

Manaus.  Para constar, eu, Maria do Carmo Pereira de Castro, servidora 

secretária deste Conselho, lavrei a presente Ata. 

Manaus,  28 de  agosto   de 2013 
 
Iracemo da Costa Coelho 
Presidente do CPS/Gexman 
 
 

  
 

 
  

 

 

 

 
 

 


